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Тема: «Можно ли  избежать конфликтов?»

Цель: разрешение межличностных конфликтов и конструктивное поведение в   

               конфликтной ситуации.

Задачи:
· Развить умение анализировать и оценивать конфликтную ситуацию

· Формирование представления о возможных вариантах поведения в конфликтной ситуации, позволяющих конструктивно разрешать  противоречия.
· Освоение навыков поведения в ситуациях, связанных с приобщением к наркогенным веществам.
Оборудование: ноутбук, проектор.

Дидактический материал: листы - тест, листы – обсуждения.
Ход урока
Здравствуйте ребята и гости !

Сегодня мы собрались для проведения  часа общения. Надеюсь, наше общение будет плодотворным и гармоничным. Всегда ли общение бывает безоблачным, и всегда ли оно проходит мирно? конфликтов. 

Как вы понимаете слово конфликт? 

Ссора, разговор на повышенных тонах, крики, брань, драки, агрессивное поведение, когда люди не общаются, не здороваются, выяснение отношений, обида, слезы, 

Вывод: Понятие  «конфликтная ситуация» обозначает имеющиеся разногласия, несовпадение интересов, мешаю дальнейшему   развитию отношений.
Все мы разные – у каждого из нас свои взгляды, привычки, мечты. И даже у друзей временами не совпадают мнения , взгляды и интересы. Это часто приводит к конфликтам.

Можно ли избежать конфликтов? Конечно, же,  нет. Но как всякое явление нашей жизни конфликт может быть и полезным и вредным. Поэтому,  какие конфликты надо избегать? Которые имеют разрушительные свойства, силу. И такие конфликты надо стараться избегать. 

· Можно ли тебя назвать конфликтным человеком? Часто ли ссоришься с людьми? Для этого ответим на ряд вопросов. На листочках ответьте, пожалуйста, варианты ответов. Тестирование максимально правдивое, т.к. результаты знать будете только вы. 
5 мин на тест.
Можно ли тебя назвать конфликтным человеком?

Часто ли ты ссоришься с окружающими?

Для того чтобы проверить себя, ответь на вопросы теста

1. Двое твоих одноклассников начинают спорить. Тема спора тебя никак не касается. 

      Ты: 

а) не вмешиваешься - пусть сами разбираются; 

б) можешь вмешаться, для того чтобы поддержать того, кто, с твоей точки зрения, прав; 

в) обязательно вмешаешься, ведь тебе всегда есть что сказать. 
1. В школьной столовой один из учеников пытается пролезть впереди тебя без очереди.      Ты: 

а) кипишь от негодования, но открыто свое недовольство не высказываешь; 

б) говоришь открыто все, что ты думаешь о его поведении, особо в выражениях не стесняясь; 

в) напоминаешь о том, что стоишь здесь уже давно и просишь соблюдать очередь. 

3. Ты поспорил со своим приятелем о марке новой машины Джорджа Клуни. Просматривая странички интернетовского журнала, ты наткнулся на информацию, которая подтверждает правоту твоего приятеля. Ты: 

а) сразу же звонишь приятелю, для того чтобы признать свою неправоту; 

б) стараешься сразу же забыть об этой информации - в конце концов, сегодня в Интернете столько непроверенных фактов; 

в) при случае, если приятель вновь вернется к обсуждению этой темы, скажешь, что был не прав. 

4. Часто ли ты споришь со своими друзьями? 

а) Довольно редко и лишь с теми, кто точно не будет обижаться. 

б) Споришь только в том случае, если тема спора для тебя имеет важное значение. 

в) Споришь часто, ведь, как известно, в споре рождается истина. 

5. Тебе и твоему однокласснику поручено закупить на весь класс продукты для похода. Однако твой партнер пытается всяческими путями взвалить всю работу на тебя, ссылаясь на весну, занятость, плохое самочувствие и т. д. Ты: 

а) предлагаешь разделить обязанности - сообщаешь, что берешь на себя закупку продуктов из первой части списка, и предупреждаешь, что за вторую часть списка будет отвечать твой партнер; 

б) переживаешь и обижаешься, однако понимаешь, что ничего в этой ситуации изменить не сможешь; 

в) устраиваешь лентяю хорошенький скандал, чтобы «проЧИСТИТЬ» тому мозги. 
6. Ты узнаешь, что твой приятель весьма критично отзывался о твоих способностях.         Ты: 

а) огорчаешься, переживаешь; 

б) говоришь приятелю, что хотел бы обсудить с ним важный для тебя вопрос, и просишь объяснить причину происшедшего; 

в) высказываешь все, что думаешь, и разрываешь все отношения - сплетники и лицемеры не могут считаться твоими друзьями. 

Подсчитайте баллы, пользуясь  таблицей на слайде. 
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На следующим слайде расшифровка вашего тестирования. Выберите ответ. 
0-3 балла - ты явный противник всяческих конфликтов. 

Такая миролюбивость, конечно, хорошее качество, если бы не одно «но» - стараясь избежать ссор и споров, ты постоянно жертвуешь собственными интересами, а также рискуешь по​терять уважение других и ... свое собственное! 

4-8 баллов - ты не прочь поспорить, однако при этом можешь объективно оценить свою позицию и позицию сопер​ника. Конечно, признавать свою неправоту сложно, однако ты можешь это сделать. Это помогает тебе конструктивно решать конфликтные ситуации. 

9-12 баллов - еще не успев прочитать эти строки до конца, ты уже готов опровергать их. Спор, конфликт - твоя стихия, тут ты никому не даешь спуску. Конечно, нужно уметь отстаивать свое мнение, но ... не теряешь ли ты друзей из-за того, что стремишься любой ценой настоять на своем? 

Листочки берете домой, можете обсудить с родителями, сделайте для себя выводы, если они отрицательны.
Сейчас переверните листочки и выполните следующие задания.

· Какие из 10 утверждений  составляют фундамент, на котором ты строишь свои взаимоотношения с окружающими? Выбери 5 наиболее значимых для тебя утверждений и впиши их в «кирпичики». Пословицы на слайде.  Обсудите в группе. Что у вас совпало, что считаете неверно.

· Плохой мир лучше доброй ссоры. 

· В этом мире есть только две породы людей - победители и побежденные.
· В мире существует только один способ одержать верх в споре - это уклониться от него. 

· Везде и во всем нужно идти до конца. 

· Если не можешь другого заставить думать так, как ты хочешь, заставь его делать так, как ты думаешь.
· Если человек не согласен с тобой - тем хуже для него. 

· Кто сильнее, тот и правее. 

· Взаимные уступки  помогают решить любую проблему. 

· Не отвечай на зло злом. 

· Доброе слово решает споры. 

Вывод: большинство из вас выбрали пословицы, которые призывают решать проблемы мирно. 

   Американский психолог Ч. Ликсон в зависимости от используемой схемы поведения, т.е. от того кто как себя ведет в различных конфликтных ситуациях разделяет конфликтующих на группы
a. «Борцов»- получает удовольствие от конфликта. Ему интересен сам процесс.

b. «Максималистов» - уверенные в своей правоте, уступить нельзя.

c. «Миротворцы»- сглаживающие противоречия, уход от проблемы, не замечать конфликт

d. «Нейтралов» - не имеют определенной позиции.

e. «Реалистов» - анализирующие последствия конфликта, ищущие решения выхода из ситуации.
· Рассмотрим виды конфликтов.
1. Соперничество.  Участники конфликта упорно отстаивают свою точку зрения, считая невозможным не в чем уступить своему сопернику. 

Когда это целесообразно? Когда речь идет о действительно принципиальных, значимых проблемах, не допускающих компромисса. (унижение, угроза здоровью, ущемление чувства собственного достоинства.
Заполните свои мысли по этому типу конфликтов на листочке.
2. Приспособление. Этот вариант поведения предполагает, что одна из конфликтующих сторон отказывается от собственных интересов и приносит их в жертву другому. 
Когда можно приспособиться, уступить? (не огорчать родителей, причина не играет слишком значительной роли)

Заполните свои мысли по этому типу конфликтов на листочке

3. Избегание. Проблема замалчивается, делается вид, что никакого конфликта, никаких разногласий не существует

Возможно,  когда в основе конфликта лежат малозначимые вопросы, которыми можно поступиться  (приезд родственницы, которая уезжает скоро).
4. Компромисс. Этот вариант поведения предполагает, что обе стороны идут на уступки, для того чтобы разрешить спорную ситуацию

Для этого требуется четко соблюдать договоренности. Только в этом случае компромиссное поведение позволит решить конфликт.
Заполните свои мысли по этому типу конфликтов на листочке
5. Сотрудничество. Конфликтующие стороны пытаются найти общие интересы и сотрудничать друг с другом

Соперник рассматривается как помощник в разрешении возникшей конфликтной ситуации, обе стороны ищут оптимальные пути разрешения противоречия. Оно является наиболее эффективным способом выхода из конфликта.
Заполните свои мысли по этому типу конфликтов на листочке

1. Соперничество

При каких обстоятельствах соперничество, стремление во что бы то ни стало настоять на своем оправданны? 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
При каких обстоятельствах соперничество оказывается нецелесообразным?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2.  Приспособление

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

3.Сотрудничество

В каких ситуациях ты считаешь тактику сотрудничества неприемлемой для себя? С кем, по-твоему, нельзя сотрудничать?

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________4. Можно ли считать компромисс, описанный выше, справедливым? Какие условия здесь не соблюдены?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Некоторые думают, что компромисс является проявлением слабости. А вот Б.Франклин считал способность человека идти на компромиссы показателем его мудрости. С какой из позиций ты согласен? В чем положительные и отрицательные стороны бескомпромиссности как свойства характера?

Ребята, как Вы считаете какие из способов решения конфликтных ситуаций более результативным?
· Рассмотрим ряд ситуаций. Какие бы Вы дали советы в данных ситуациях, или как бы Вы сами поступили

1. Ребята, с которыми Сергей недавно познакомился, пригласили его на выходные за город. После поездки один из подростков заявил, что у него пропал сотовый телефон, и он подозревает в краже Сергея. Подросток требует от Сергея, чтобы он вернул ему телефон или отдал деньги. 

2. В помещении интернет-кафе, куда зашел Антон, для того чтобы написать своим друзьям письма, очень накурено. Два других посетителя интернет-кафе - молодые люди, сидящие рядом, без перерыва курят. Сигаретный дым мешает Антону
3. На школьном вечере одноклассники договариваются принести вина и выпить его незаметно от их «классной». 

          Ольга считает, что этого делать не стоит, однако одноклассники  настаивают. 

После того как выслушали советы, которые  по мнению учащихся помогли бы с честью выйти из создавшихся ситуаций, подчёркиваем какие виды конфликтов существуют и проговорить алгоритм диалога участников при выяснении отношений.

. Деструктивный – ведет к ухудшению взаимоотношений, расширению числа участников конфликта, нарастанию эмоциональной напряженности, возникновению предубежденности партнеров друг против друга.
Конструктивный конфликт – открывает перед участниками новый путь для развития взаимоотношений  

Психологи выделяют несколько признаков, по которым можно утверждать, что участники конфликта ведут себя конструктивно 

• отсутствие свидетелей конфликта (в конфликт не втягиваются новые лица); 

• проблема обозначена («проговорена» ) и понятна участникам конфликта; 

• умение участников конфликта контролировать свои эмоции, переживания; 

• готовность выслушать замечания в отношении своего поведения; 

• соблюдение этических норм. 

Рефлексия:  Час общения подошел к концу, подведем итог нашему разговору.
Что полезного усвоили для себя? 
Какой алгоритм поведения нужно для себя выработать в конфликтных ситуациях?

  Ребята, желаю всем мудрости и терпения. Умение не усугублять противоречия, решать проблемы мирно, остаться друзьями в конфликтной ситуации выгодно лично для вас. От вашего умения мирно, дружно жить зависит ваше здоровье и психическое состояние. Поэтому давайте жить мирно!
Литература:
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